

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXVIII

JUEVES 24 DE JUNIO DE 1886

NUM. 143

EDITORIAL

CUESTION MONETARIA.

II

El medio positivo, en efecto, de conjurar en estos momentos la crisis monetaria, es, sin duda alguna, el de retirar de la circulacion brevemente todos los pesos mejicanos, sin que vuelva ella a ser autorizada de modo alguno; mas para eso, es indispensable que el Estado dé en equivalencia una cantidad igual á la que recoja, que bien puede estar representada en bonos ó billetes del Tesoro de uno ó más pesos, ó lo mismo en billetes del Banco Español-Filipino, con quien la Administracion, puede al efecto, hacer una negociacion.

Esos bonos ó billetes, tendran circulacion forzosa, al igual que si fuese metálico efectivo, y se recibirán y darán por consiguiente, en las Cajas del Estado, pero solo durante el plazo que dure la recaucion de los pesos mejicanos recojidos, que pasarán sin pérdida de tiempo para ese fin, á nuestra Casa de Moneda, que verificará con ellos rendiciones inmediatas de pesos y de medios, de cuño español, con cuya moneda de curso legal, canjeará despues los billetes ó bonos emitidos, mediante el llamamiento oportuno, para su presentacion, en las recibidurias publicas.

Desde que la rendicion de las nuevas acuñaciones quede efectuada y se haya verificado la entrega de ellas en la Tesoreria general de Hacienda, debe declararse terminada la indicada circulacion fiduciaria, á la vez que hacer el llamamiento para el cange por efectivo de los bonos ó billetes emitidos y entregados en equivalencia de la moneda recogida.

Coincidiendo con esas determinaciones, se publicaría la referente á fijar espresamente, que solo era de circulacion legal la moneda de cuño español, plata u oro, y que toda la de cuño extranjero, cuya importacion seria libre, circularia segun el tipo de cotizacion que le señalase el comercio, sin ser admitida, bajo concepto alguno, en las operaciones y negociaciones con el Estado, y entre particulares tan solo con espontanea aceptacion, lo mismo que otra cualesquiera accion mercantil.

Ni prohibiciones, ni restricciones de ninguna clase, conceptuamos necesario establecer, para dotar de buenas condiciones de normalidad la circulacion monetaria del pais, pues determinado circunstanciadamente, cuales monedas constituyen en eso la legalidad, la mision de la Administracion publica, está limitada á la vigilancia de su estricto cumplimiento, y á desplegar toda su actividad y energia en corregir las infracciones que puedan cometerse.

Entendemos que una vez que sea suspendida, ó mejor dicho, prohibida la circulacion legal de los pesos mejicanos, en las condiciones de entrega de equivalentes valores legales, desde el momento puede ella tener efecto, y destinarse las remesas de numerario que lleguen á la libre circulacion particular segun cotizacion espontanea del comercio.

Ningun plazo, pues, hay que conceder para retirar de la circulacion

legal, ú oficial, los pesos mejicanos, sino tan solo señalarlo al propio tiempo, para que tenga lugar el cange de esa moneda extranjera, por los bonos ó billetes, que ya dejamos manifestado. Despues de pasado ese término, entrará ese numerario mandado recoger de la moneda ya referida, en la circulacion puramente mercantil.

Nosotros en esa, como en otras acciones económicas, en que puede y tiene que intervenir la Administracion publica, queremos y deseamos que esta, no se salga para nada de su lugar, que lo ocupe siempre con estricta propiedad y verdadera representacion moral autoritaria, tanto para que las acciones no traspasen jamás sus justos limites, como para no causar perturbaciones de ningun género, ni dar motivo á oscurecer, en ningun momento, la responsabilidad que cada cual pueda caberle en el ejercicio libre de sus facultades.

Cuanto dejamos manifestado en las presentes lineas, es tan solo una repeticion de lo que anteriormente, y en diferentes ocasiones, tenemos expuesto, con referencia á la misma cuestion monetaria, y si nada nuevo decimos, ciertamente, somos al menos consecuentes con las ideas y principios que profesamos en materia tan delicada, y que viene á ser, en verdad uno de los problemas sociales que despierta, con razon y fundamento, el mayor y más trascendental interés, tanto por parte de la Administracion publica, como de los particulares.

Nos parece, empero, que dada la situacion actual del asunto, en estas Islas, tiene que ser de un eficaz resultado inmediato, la adopcion del medio que dejamos propuesto, á falta de otro más radical, cual seria la fabricacion de moneda de oro local con menor ley ó peso, que el que sirvió de aliciente para hacerla desaparecer.

EXTERIOR

Roma, 7.—Segun despachos de Venecia, continúan ocurriendo casos de cólera en aquella ciudad, sin que por fortuna tome incremento la epidemia.

Paris, 7.—Se han celebrado reuniones, los delegados de los tres comités obreros de la cuenca carbonifera de Decazeville para tratar de los medios conducentes á un arreglo con la compañía.

Las negociaciones para una avenencia están muy adelantadas y se espera la pronta terminacion de las huelgas.

Londres, 8.—A juzgar por las noticias que publican esta mañana los periódicos ingleses, las cinco grandes potencias están de acuerdo para bloquear los puertos griegos.

El *Times* pide que las potencias comienten á Turquía el encargo de dar una dura leccion á los griegos, á fin de demostrarles su impotencia; pero el mismo periódico publica en otra seccion un telegrama de Constantinopla diciendo que la Puerta ha resuelto permanecer á la defensiva.

Los despachos de Atenas dicen que reina allí grande entusiasmo; que se organizan nuevas tropas; que el ejército ocupa las posiciones estratégicas de la frontera; que la escuadra está bien pertrechada; y que la opinion publica tiene mucha confianza en Rusia, cuya potencia obra en este asunto de una manera que infunde recelos y desconfianzas á Inglaterra.

El *Morning Post* publica esta mañana un artículo acusando á Rusia de lo que está pasando en Grecia.

Sostiene que el gobierno de San Petersburgo alienta y fomenta secretamente la resistencia de los griegos.

Berlin, 8.—Han estallado graves desórdenes en Weimar entre los trabajadores del ferrocarril, pues mientras unos se resistían á trabajar pidiendo aumento de jornal, los otros se oponían á las huelgas.

Esto dió lugar á una sangrienta colision quedando varios obreros gravemente heridos. La tropa ha intervenido logrando restablecer el orden y prender á los principales promovedores del motin.

Roma, 8.—El príncipe Amadeo se ha embarcado hoy en Génova, dirigiéndose directamente á Lisboa con objeto de asistir á las bodas de su sobrino el príncipe heredero de Portugal.

Se confirma que en el consistorio del mes próximo serán nombrados cardenales los arzobispos de Quebec, Baltimore, Rennes, Reims y Burdeos.

El nombramiento de cardenales de los nuncios en Madrid y Paris, ha sido aplazado para el consistorio de setiembre próximo.

Madrid, 10 de mayo.

Viena, 8.—Los telegramas de Atenas anuncian que el pueblo está dominado por un ardor bélico tal, que en las circunstancias actuales, á pesar de la actitud de las potencias, seria muy difícil, si no imposible, que el gobierno cediese á imposiciones que allí se consideran opuestas á la honra nacional.

Las demostraciones populares se repiten á cada momento.

Las tropas que salen con direccion á la Tesalia son objeto de indescribibles muestras de entusiasmo. Todas las clases sociales se asocian á ellas. Las señoras, desde sus balcones arrojan flores á los soldados. Los preparativos militares se prosiguen con actividad asombrosa en todo el reino.

Atenas, 9.—El presidente del Consejo de ministros, señor Delyanni, ha dirigido hoy una circular á los representantes de Grecia en el extranjero, exponiendo la verdadera situacion de las cosas á consecuencia del bloqueo internacional.

Esta situacion, dice, pone á Grecia en estado de hostilidad contra las potencias y en estado de inferioridad respecto á Turquía, la cual conserva completa la libertad en los movimientos por mar.

Expresa el temor de que Turquía aproveche las ventajas del bloqueo para atacar á Grecia.

El señor Delyanni, deseando evitar á su pais las calamidades que le amenazan, ha resuelto presentar la dimision.

Madrid, 12 de mayo.

Paris, 11.—Segun las noticias recibidas de los departamentos, resulta que el empréstito francés se ha cubierto 21 veces en las suscripciones abiertas en Francia.

En este momento se cotiza el empréstito á 81'90.

Todos los valores han tenido en la Bolsa una notable subida. El español ha tenido una alza de 35 céntimos.

Buenos-Aires, 10.—Hoy se ha verificado el solemne acto de la apertura del Congreso argentino.

El presidente de la república ha leído el discurso inaugural.

En dicho documento se anuncia que son buenas las relaciones existentes con las demás potencias extranjeras; que reina completa tranquilidad en el pais, y que progresan los intereses materiales gracias al aumento creciente de la inmigracion.

Al salir del Congreso el presidente señor Roca un individuo del pueblo le arrojó una piedra á la cabeza.

La herida no ofrece por fortuna gravedad. El autor de esta brutal agresion ha sido preso en el acto.

Venecia, 11.—Durante las últimas 24 horas han ocurrido en esta ciudad nueve casos de cólera y siete defunciones.

En Bari 35 y 11 respectivamente. **Nueva-York, 11.**—El observatorio del Herald anuncia como probable una nueva tempestad entre el 14 y 16 del corriente en las

costas de Francia é Inglaterra, la cual alcanzará tal vez á las septentrionales de la Península Ibérica.

LA ESPAÑA DEL SIGLO XIX.

Todos saben que se están dando en el Ateneo de Madrid una serie de conferencias por ilustres literatos y oradores sobre *La España del siglo XIX.*

De la introduccion y de la primera conferencia se encargó el señor Moret, y nuestros lectores recordarán los elogios que tributó al distinguido orador la prensa toda. Ahora se ha publicado impresa esta conferencia, y al volverla á leer, no hemos podido resistir á la tentacion de reproducir algunos de sus párrafos.

CARLOS III.

La España que llevó á cabo la reconquista y que clavó sobre los muros de Granada el pendon de Castilla; la España que con los Reyes Católicos unió bajo un solo centro casi todos sus territorios y estuvo á punto de unir ese pedazo de la península que se llama Portugal; la España que abrió la era de la edad moderna con el descubrimiento de América, la que hizo escuchar al Africa el estampido del cañon de Cisneros y llevó á Italia las huestes del Gran Capitán, aquella España torció su direccion histórica y fué á combatir en el Norte de Europa las ideas protestantes, á nombre de los intereses de la casa de Austria, y combatió como buena, porque ese fué su deseo, pues yo pienso que no son las voluntades de los gobernantes las que llevan á los pueblos en una direccion determinada, los cuales, si bien pueden darles la señal y tomar la iniciativa, si los pueblos no se prestaran á ello, no irian nunca por el camino que se les traza.

Fué la España al Norte de Europa y allí sucumbió; al llegar Carlos II, aquella España habia concluido.

Cuando vino Felipe V, pidió en vano por todas partes soldados, ministros, poetas, escritores, y esta nacion, que un siglo antes habia tenido los genios más grandes en todos los ramos del saber humano, sufrió la amargura de ver que aquel Monarca traía de Francia gentes que pudieran enseñarle las artes del gobierno, las de la política y hasta las de la guerra á sus decaidos habitantes.

Reducida en su poblacion, adormecidas sus ideas, extraviado su espíritu, la España, en los primeros años del siglo XVIII, vegetó sin renacer bajo Felipe V. Sintió sin duda aquel Rey la tristeza de la atmósfera en que vivía, y la nostalgia se apoderó de su ser. Fernando VI no fué más afortunado, y la España continuó en la misma vida inconsciente, hasta que un Monarca, que se educó en el extranjero, que habia respirado en Italia la atmósfera de las bellas artes, y nutrido su espíritu con cuanto allí habia de bello, de entusiasta, de peregrino, y que unía á esta educacion una rectitud de carácter que pocas veces nos presenta la historia, Carlos III, en fin, vino á dar á España la impulsión y el amor de la vida moderna.

Habia, sin embargo, en las ideas de Carlos III algo particular, no diré extraño; algo especial, no diré discordante.

Carlos III, como todos los hombres de gran talento llamados á regir un pais atrasado, no creía más que en sí mismo; y mientras el Conde de Aranda, su gran Ministro, confiaba en el pueblo y creía que las libertades de Castilla, como nuevo Lázaro, habian de salir de su sepulcro, Carlos III no creía más que en la fuerza de su iniciativa gubernamental, y cansado de las solicitudes del Conde de Aranda, lo enviaba como su Embajador á paises extranjeros, sin pensar que todo cuanto creaba, sociedades económicas, industrias exóticas, profesores de talento, artistas, pintores, músicos, arquitectos, ingenieros, todo aquello era artificial; porque dependía de él, y sólo él lo sostenía, y aun cuando hubiera de prender en el pais, necesitaba para arraigarse un tiempo que él no habia de vivir y sucesores que él no habia de tener.

Quizás lo pensó tarde, y este pensamiento engendró su tristeza y aumentó la melancolía que llegó á dominarle en sus últimos años, al ver que su obra quedaba confiada á su hijo Carlos IV, y que no teniendo éste la conciencia de los fines que su padre perseguía, ni mucho menos los medios de llevarlos á cabo y de hacerlos fecundos, su obra habia de quedar embrionaria y habia de ser como una primavera anticipada, que una helada abrasa antes de desarrollarse.

Eso explica por qué España no sufrió la transformacion á que Carlos III la llamaba. Si recogeis la literatura de aquel tiempo y con ella penetráis en las costumbres, y con las costumbres y la literatura reunidas hojeáis los pocos libros de aquel tiempo, que se pueden llamar científicos, y si reunís con un pequeño esfuerzo, que más no se necesita, todo lo que produjo España durante el siglo XVIII, vereis que aquí sólo habia una idea fundamental, la Monarquía, y á su lado otra idea, la religion, y con estas dos ideas, una tercera, un deseo de movimiento y de progreso representado en la literatura y en las bellas artes; todo ello acompañado de cierta inquietud, mezclado de cierta malestar, de cierta aspiracion á lo nuevo, y un algo desconocido caracterizado por un olvido completo y un desconocimiento profundo de la tradicion de España.

GOYA Y DON RAMON DE LA CRUZ.

De aquellas tertulias, como la del café de San Sebastian, fundada por Moratin el Viejo, ó como de aquella otra que se reunía en la celda del padre Astala, á que concurrían los literatos italianos traídos por Carlos III, y los discípulos españoles formados en ellas, surge una literatura cuyos autores, dándose el nombre de Arcades de Roma, se entregan á una obra literaria, que era como un juego del espíritu y una filigrana del pensamiento.

Pero de esta bordadura, de este encaje de las ideas, que nunca llegaba á tomar el tono de una pasion (porque no olvidéis, señores, que lo más apasionado que ha producido el siglo XVIII son *Las noches lúgubres*, de Cadalso), en medio de todo esto podeis ver, cosa extraña, el espíritu nacional, un sentimiento nuevo, algo que no se conocía antes y que apenas se percibe ahora, que empieza á brotar y que va á constituir en breve uno de los factores más importantes de nuestra vida.

Un hombre desconocido y oscuro, don Ramon de la Cruz, empieza á esbozar, primero sobre el papel, y despues en las tablas del teatro, tipos completamente nacionales, no conocidos hasta entonces.

Otro artista de carácter indomable, de naturaleza fiera, Goya, hace brotar de su pincel ó de su lápiz algo que no se parecía á las imágenes de santos, ni á los emblemas de la religion, ni á las trasfiguraciones del misticismo: con él aparece por primera vez esbelta y elegante la mujer española, envuelta en la blanca mantilla, el torero de gallarda apostura y los vendimiadores y los borrachos, el grotesco jorobado y el feliz matrimonio embelesado ante el niño, una sociedad tranquila, jovial, graciosa tal como la veis en el Museo, pero nueva, original, española, y que permite ya adivinar los horrores de la guerra que Goya trazara con mano febril y apasionado estilo, cuando la lucha transforme aquel idilio en tragedia.

Y con don Ramon de la Cruz y con Goya aparece un lenguaje nuevo, rico, brillante, sonoro, el lenguaje de *La corrida de toros*, de Moratin, y de *El murciélago aleviso*, en cuyas composiciones ruedan las palabras como perlas que caen sobre superficie de cristal, ó como deben rodar allá en el Niágara las últimas y deliciosas gotas de la rugiente espuma, cuando despues de haber saltado en vertiginoso torrente, van á perderse en el lago cristalino que las espera en silencio.

MAIQUEZ.

Y al propio tiempo en el teatro, sobre las tablas de la escena, se vé ya palpitante tambien algo, que hasta entonces era desconocido. Pero de esto no puedo yo hablarlos, porque no lo he visto, ni se in-

— 120 —

— 121 —

— 122 —

— 117 —

de su rostro era prodigiosa. Las venas, gordas y azuladas, se dibujaban como si fueran cuerdas. Los ojos, espantosamente extraviados, parecían querer saltar de sus órbitas. Las pupilas estaban inyectadas de sangre.

Los labios, abiertos por efecto del continuo aullido que exhalaba, dejaban ver sus dientes puntiagudos y separados como los de un lobo, los cuales mojaba una espuma azulada.

Estaba medio desnudo. En sus accesos de rabia se desgarraba el vestido, que pendía del cuerpo hecho trizas. Iba de un lado á otro de la celda, con la ferocidad con que lo hace una fiera encerrada en su jaula.

A veces se detenía y daba extravagantes saltos, ó bien se revolcaba sobre la paja, retorciéndose como un epiléptico.

Este horrible espectáculo producía escalofríos á Olimpia.

—Es el peor de todos nuestros locos— dijo el director.

—¿Hace mucho que está aquí?

—Tres años.

—¿Y está siempre furioso?

—Siempre.

—Y durante ese tiempo ¿no ha causado ninguna desgracia?

—¡Ojalá fuese así, señora! desgraciadamente ha molido á golpes á uno, y ha estrangulado á otro. Los dos han muerto.

—¡Dios mío!—exclamó horrorizada Olimpia.

—Si—prosiguió el director,—pero ahora Jacquemet lo pone más suave que un

flores, perfumes y cantos de pájaros.

Grupos de locos, de aspecto más ó menos tranquilo, se paseaban hablando solos.

—¿Cuáles son los locos?

—Esos—respondió el director.

—¿Esos que se pasean?

—Los mismos.

—¡Pero si parece están tan tranquilos, y que son tan sensatos!

—Si, lo parece, porque no los examináis de cerca: si no, ya nos lo diriais.

Mirad: ese que va ahí, á diez pasos de nosotros, con una especie de corona en la cabeza, cree que es el emperador del mundo, que ha destronado á Napoleón...

El otro que le sigue dos ó tres pasos más allá, y que lleva el pecho lleno de pedacitos de cintas de todos los colores, cree que es el primer ministro del potentado que le precede...

Ambos me ofrecen diariamente hacerme rey de Francia é Italia, señalándome la lista civil veinte mil millones, á condicion de que les deje salir de aquí.

Ese otro que va por allí abajo, solo, haciendo en la arena con el baston cifras misteriosas y signos geroglíficos, se ha vuelto loco por exceso de trabajos científicos.

Está plenamente convencido de que ha descubierto el medio de cambiar la ley de la gravitacion y de hacer girar el Sol alrededor de la Tierra. En suma: la locura es, para todos ellos, una dicha.

La mayor parte han perdido la razon de resultas de un gran disgusto, y son mucho más dichosos aquí que lo serian

A la derecha, en la pared, y de trecho en trecho, habia pequeños calabozos de ocho pies cuadrados de largo y seis de alto. Barras de hierro de formidable grosor, y distantes unas de otras apenas cuatro pulgadas, cerraban estos encierros, á los que se entraba por una puerta interior.

Habia extendidos sobre las losas de estas celdas haces de paja limpia.

Estos eran los encierros.

En casi todos se veía un hombre, un pobre loco, echado sobre la paja; sumido en una especie de letargo estúpido, ó de pie, apoyando la frente contra los barrotes.

Estos desgraciados dirigian miradas furibundas y extraviadas al grupo que formaban la princesa y las personas que la acompañaban.

Al verlos pasar les hacian gestos horribles, amenazándoles con los puños cerrados.

Sacudian algunos de ellos los barrotes con tal violencia, que parecia que los iban á sacar de quicio.

Mientras tanto, los gritos que desde el principio habian llamado la atencion de Olimpia no cesaban.

Partian del otro extremo del corredor.

—Será el número 1—dijo el director al loquero,—que estará haciendo de las suyas.

—Si señor—respondió éste.

—Mejor que mejor. Llamad á Jacquemet. La señora princesa tendrá ocasion de ver cómo se reduce al silencio y se devuelve la calma á esos endemoniados

venta, porque no cabe suponerlo al que no lo vio con sus propios ojos; pues de las artes dramáticas y representativas, del cómic, como del orador, nada queda cuando se extinguen los acentos de su voz, y nadie puede reproducir la voz de aquel que arrebató a las masas sobre la escena del teatro, ó el ademán del tribuno, de cuya ardiente palabra no se conservan los efectos y tonos en el frío reflejo del libro que guarda sus arpegios.

Y el renacimiento del pueblo español no podía dejar de llegar al teatro, y así apareció potente, entusiasta, en Isidoro Maiquez. Una voz más autorizada que la mía os describirá lo que era el arte escénico en los comienzos del presente siglo; yo sólo puedo mencionar el nombre de Isidoro Maiquez, y recordar á aquel joven taciturno, á quien entre Godoy y la Duquesa de Benavente reunieron una pensión de 4.000 reales al mes, para que fuese á Francia á aprender la declamación.

Fué á París y oyó á Talma, y comprendió que la declamación era algo humano, y que sobre el teatro no aparecía solamente un histrion pintarrajeado, sino el tipo del hombre, y que el hombre de todas las edades y de todas las épocas era siempre el mismo, y debía representarse tal cual era, sin ficciones ni artificios, lo mismo en el *Otelo* enloquecido por los celos, que en el *Coriolano* enardecido por el amor á la patria.

Y cuando volvió á su patria y se presentó á sus contemporáneos con la expresión nobilísima, con el acento vibrante, el ademán apasionado, hasta el punto de que Rita Luna, en la escena final del *Otelo*, le tiraba de la túnica, gritándole por lo bajo: «¡Por Dios, Isidoro!» temerosa de que fuera á matarla de veras; el pueblo sintió como la revelación de una nueva vida, como el choque de una corriente eléctrica, hasta entonces desconocida, y comprendió por el espectáculo del arte escénico lo que al oído le decía la literatura, lo que le revelaba la filosofía en los libros, lo que ya presentaba el espíritu al despertar de su letargo: que había una nueva vida, que se abría ante él un nuevo horizonte, presentimiento del nuevo destino á que le llamaban los tiempos. (Aplausos.)

Esto, señores, sucedía, y así se revelaba el carácter español en la literatura con don Ramón de la Cruz; en la pintura con Goya, y en la declamación con Maiquez, en los momentos mismos que las falanges de Napoleón llamaban con voz de trueno á las puertas de la patria, para dar por cuadro á la nueva época la guerra de la Independencia. (Grandes aplausos.)

Una palabra más para concluir esta enumeración, porque quiero decir algo que, por no haberlo leído en parte alguna y no creerlo vulgar, me parece necesario añadir á este cuadro.

Uno de los rasgos característicos de la España de aquella época es su odio á la tradición.

Hoy, señores, la generación á que yo pertenezco, que ha asistido á la reparación dolorosa y ensangrentada de lo que se llaman las ideas tradicionales en España, debe encontrar nueva y aún extraña esta afirmación, de que á fines del siglo XVIII y principios del XIX no había ninguna tendencia, ningún amor á la tradición. Y, sin embargo, señores, se explica lógicamente.

Si la tradición era esa noche oscura y caótica de que os he hablado, si era lo que quedaba con Carlos II y lo que había venido con la guerra de sucesión, si había un lapso de un siglo durante el cual parecía que en España no se había pensado, ni escrito, ni hablado, ¿para qué volver la vista atrás? Las miradas al buscar algo se volvían al otro lado del Pirineo. Leed, señores, los que á estos detalles sois aficionados, leed *El Semanario Pintoresco*, de Valladares, aquellas descripciones de las modas, aquel afán en las mujeres de adoptar los adornos más extraños, los trajes más abigarrados y las prendas más incómodas; recordad aquellas comidas á la francesa, que merecerían la pluma de un *Velista* para describirías, y sentiréis latir la fuerza de lo desconocido y el anhelo de la mudanza. Todo era ansiedad de cosas nuevas, había algo de febril en el afán de innovaciones: el teatro de Lope y de Calderón era proscrito por la pluma de Moratin como casa inmoral é incompatible con una sociedad que quiere romper con el pasado.

Tal era la España moral.

SEGISMUNDO MORET.

VARIEDADES

LAS COSTAS GADITANAS.

ARTÍCULO DE BAÑOS.

No es exacto que en los puertos de mar que forman, con algunas ciudades importantes separadas de la costa y al Sur de España, el rincón más bello del mundo, haga en los meses de verano un calor inaguantable. Salvo los días en que sopla el abrasador Levante, que no son muchos, en los pueblos engarzados en la playa ó inmediatos á ella, que hay desde Cádiz á Sanlúcar, se goza de una temperatura deliciosa. Es una vulgaridad decir: «¿A dónde va V.? ¿A Andalucía? Se va V. á achicharrar.»

En las costas del Norte, bajo aquel cielo preñado de nubes, que se desatan con frecuencia en rayos y truenos, teniendo que echarse en la cama muchas noches, una manta, prenda segura de ser saugrado por un ejército de pulgas y saliendo, casi todas las mañanas, con frío y lloviendo camino de la playa, para meterse tiritando en el agua, no se disfruta de las delicias de Julio y Agosto como en aquella tierra donde no se sabe lo que son nubes durante esos meses y donde las ondas del océano, siempre serenas, lucen su color azul puro y limpio, con sus ribetes y sus festones de blancas espumas.

En los Puertos hace calor por las mañanas en la calle, ni tanto ni tan fatigoso como se supone: porque se respira bien, y la brisa del mar no cesa de enviar sus fresquitos besos; pero á esa hora se vive en los patios, á donde entran por las azoteas rachas consoladoras de aire, que forman corriente con los portones de par en par y con las cancelas; y las macetas de pinos y de albahaca y el abierto brocal del aljibe, ó las aguas que se desbordán del tazón y caen rumorosas en la pila; refrigeran la atmósfera, y los que no quieren leer, charlar, jugar al tresillo, tocar el piano, etc., echan siestas deliciosas en las mecedoras, sin que turbe su paz, más ruido que el piar de las crías de las golondrinas, cuando llegan las madres, con los gusanillos en los picos, á las vigas por donde asoman los mechones de broza.

Los toros de Santiago y de la Virgen de Agosto, la Vela de los Angeles, la romería de Regla, la feria de la Victoria, el paseo del Pino, las playas de Bonanza, del Cañuelo y de la Costilla, las tardes de las Canteras y las pescas de estero, todo eso lo desdena, porque no lo conoce, la *high life* madrileña; y la prueba de que si lo conociera iría á disfrutarlo, si no de continuo, alternando, al menos, las bajadas á los Puertos, con las subidas á San Juan de Luz, San Sebastian y Biarritz, es que multitud de familias pudientes, mucho más pudientes que algunas de las que abandonan á Madrid en los expres del Norte, y que conocen tan bien ó mejor que ellas á Francia y á Inglaterra, salen de Sevilla, y de Jerez, y de Córdoba, y de otras poblaciones de importancia y se van á los Puertos, porque en ellos encuentran los encantos del verano, sin ninguno de los inconvenientes del calor sofocante.

Por las tardes y por las noches hacen en los Puertos una temperatura paradisiaca, y no sabemos cuales noches son más encantadoras, si las claras de luna, ó las en que resplandecen solo en el ancho oscuro las infinitas estrellas.

No hay alegría comparable con la de los Puertos en el verano: se vive, desde el anochecer, á las puertas de las calles; se baila al son del piano, se canta y se refresca en los patios, con público en las rejas y se pasea por las tardes, en aquellas hermosas playas, viendo como, una tras otra, las sonantes olas llegan, que se empujan y montando por los cortes de las peñas, en cataratas de espuma hervorosas se destreñan, y al desparramarse trazan, nevada cinta en la arena, cuyo ondulado contorno cada vez más se me acerca;

que dije yo en mi romance á Julia y como lo dije y viene á cuento, no tengo inconveniente en repetirlo.

A los que tienen gana de otra clase de fiestas, no les faltan, como llevo dicho, toros, ni teatros, ni ferias, ni veladas, ni romerías, pudiendo variar de población, si así les acomoda, por ferro-carril, dos ó tres veces cada día.

Allí hay magníficas fondas, y dudo yo si en materia bucólica habrá por el Norte en-

canto superior al de almorzar, en Vista Alegre, con una botella de buen vino, unos huevos con tomates, unos ostiones en concha y unas gallinetas del coto de Medinaceli que está á la otra banda del Guadalete.

Animadísima se presenta este año, según nuestras noticias, la temporada de verano en las costas gaditanas, y ya publicaremos correspondencias de todas las fiestas de repique que por allí se celebren, limitándonos hoy á dar cuenta de lo bien que se pasa en el punto de baños de más proveer de España, por su situación frente á Cádiz; sus playas extensas y limpias; sus cómodos baños, con entrada por la misma población; su continuo oleaje, con ausencia de todo peligro; su pescado, criado entre peñas, más rico alguno, como la urta y la mojarra, que el de las costas cantábricas; sus hortizas, sus melones, sus sandías, sus brevas, sus damascos y sus uvas moscateles, sin rival en el mundo, su gente pacífica, laboriosa y hospitalaria; su limpieza y aquellas calles tan amplias, tan alegres y con tan buen caserío.

Cuando por el puerto de Rota, que es al que aludimos, pase el ferro-carril de la Costa, después de exigir la cuenta y la responsabilidad estrechas de lo no hecho hasta hoy por un Gobierno justo; cuando sea su almadraba arbitrio municipal y se prolongue el muelle y luzca el faro, dejando todo esto de ser promesas mentirosas de los aspirantes á diputados, y se derribe el ruinoso convento, y se construya un bellísimo paseo á orillas del mar, y se creen doscientos propietarios con la mitad de la dehesa del Bercial, y se alumbre de gas, y se construya un mercado, y se haga algo para el embellecimiento de la villa, será Rota el punto de moda de los bañistas de España, y se construirán en las huertas de Poniente, en el camino del Puerto, y sobre las peñas que combaten las olas, lindísimos hoteles, con la certeza de que desde pocos de los situados en otros puntos, mimados por el *todo Madrid*, se descubrirán marinas tan encantadoras.

Muchas familias de todas las capitales de Andalucía llenan este año las fondas, las casas de huéspedes y las alquiladas para que vivan por su cuenta los forasteros, del citado puerto, y un amigo nuestro, militar, literato y sevillano, nos envía una extensa revista, que extractaremos, de la gira de campo con que se festejaron los bañistas rotenos.

A las dos de la tarde, dice nuestro amigo, soplando un viento fresco de la tierra, comenzaron los *breaks* de alquiler y los coches particulares á conducir los bañistas á la huerta.

Atravesando el egido y un campo arenoso y lleno de montecillos de palmas, se sigue junto á un vallado coronado de tunas, y á los 300 metros está el portillo de entrada, á la izquierda del cual hay una estancia y en ella, amarradas á los pesebres, veinte hermosísimas vacas de leche. Se toma una vereda, entre unos cuadros de alfalfa, se tira á la izquierda, por el lindero del sembrado, y, por una calle de granados, se entra en una glorieta cerrada por una noria con su estanque, más elevados que el piso de la glorieta, y por altos y copudos árboles que proyectan sobre el círculo apacible sombra.

Allí estaba todo dispuesto. Sobre una mesa larga cubierta por un blanquísimo mantel, figuraba, en primer término y bien ordenado todo, el servicio de plata, loza y cristal, y luego, en correcta formación y en columna de cuatro filas, pavos trufados, jamones en dulce, deshuesados los unos y luciendo los otros vistosas moñas junto á las pezuñas, cochinos asados y pirámides de langostinos; seguía después la colección de vinos, en total de seis docenas de botellas, doradas por la manzanilla de Sanlúcar y el amonillado de Jerez, con las marcas, el primero, de Gutierrez Agüera, y de Bertemati (don José) el segundo; tres docenas de exquisito vino del Cabo, regalado por un ilustrado marino, y tres docenas de Champagne, obsequio del actual alcalde de Jerez de la Frontera.

Debajo de la mesa había, en grandes recipientes, urtas colosales cocidas aquella mañana, cinco minutos después de salir del mar y que habían de comerse, con una salsa de aceite, mostaza, perejil, limón y huevo; y por último, fuera de la glorieta, estaban puestas sobre hogares improvisados con piedras y combustible de leña, dos inmensas casueles, en las que confeccionaban unos marineros una paella de mariscos.

En la mesa de los dulces y de las frutas, llamaban la atención unas biscotelas, con baba de chocolate y letreros de almídon y azúcar con los nombres de los bañistas que asistieron á la fiesta y dos enormes sandías heladas en la sección de sorbetes, cuyos garrafones se habían situado

en una tienda junto á la estancia de las vacas.

A las cuatro estaban sentadas en gran corro sesenta señoras dotada cada una de su plato, su cubierto, su rosea y su servilleta que ellas extendían sobre la falda: el servicio estaba á cargo de los caballeros; la animación era grandísima; todos habían cumplido con el encargo de tomar solo un ligero desayuno después del baño y no hay nada que produzca, en salud, tanto entusiasmo como buen apetito, un estómago vacío á la esperanza de llenarlo opíparamente; la comida empezó por ostiones, manzanilla y melón y surgía una explosión de carcajadas cada vez que llegaba tarde caballero en un burro, un grave papá cogido al borren delantero y con los pantalones subidos hasta la rodilla.

Entre las señoritas había dos roteñas rubias, con unos cútis de finura y transparencia increíbles, y con unas manos, una de ellas, que eran un prodigio de arte; una sevillana, con unos ojos negros, capaces de poner tiernos los de una cara pintada, y una sanluqueña, y unas cordobesas. En aquel corro, en una palabra, no había desperdicio; y por los cuarenta hermosos y ceñudos de algunas mamás, bien podían darse los veinte, lindos y cascabeleros, de algunas niñas. Eso, como todo, hay que entenderlo.

Durante la comida hicieron el gasto los cantaores por *too lo jondo*, los *tocaos* por *too* el estilo, y los *bailaores* por *too lo arto*; y sea dicho en honor á la verdad, no fueron muy atendidos, pues los requiebros, y los brindis, y las bromas, y los discretos entre las servidas y los servidores, movían tal algazara, que nublaba el *cante*, el *rasgueo*, el *zapaleo*, y las palmas y los gritos de los jaleadores.

Después se bailaron sevillanas con castañuelas por aquellas preciosas señoritas, y aunque el baile es de movimiento de brazos, de caderas y de piernas, se hizo con exquisito pudor y con singular elegancia; pero sin desperdiciar un solo grano de sal.

No hay para qué advertir que fueron aplaudidas hasta el delirio las divinas parejas.

Después de una hora de ruegos, se logró que una gentil gerezana cogiera el guitarrón, y sentándose en el centro del corro, amparada por dos amigas, una de ellas hija de un conocido título de Castilla, y con el desahogo de quien sale á lucirse, comenzó á rasguear las cuerdas, y con una voz clara, flexible, de un timbre precioso, y tan extensa por arriba como por abajo, con trinos y cadencias complicadísimas, y con una maestría y una sandunga arrebatadoras, salió cantando, volviendo loco al público, esta copia de malagueñas:

Malditos sean los hombres,
el demonio se los lleve,
en *sañando* á mi papá
y al moreno que me quiere.

A las once de la noche, á la luz de la luna, entraban los expedicionarios, turbando con sus voces el silencio y la soledad del pueblo, por la calle del Calvario; y ya vé mi querido amigo Eusebio Blasco, al cual ruego que dé cuenta de esta gira en su nuevo periódico, como si la gente se divierte en la frontera de Francia, no lo hace mal tampoco en los Puertos andaluces.

Y eso—amigo Blasco—eso, que ni la prensa de Cádiz, ni las empresas de ferrocarriles, que para todas partes menos para allí tienen trenes baratos, ni las autoridades, ni nadie, contribuye á ayudar á la naturaleza para hacer que sean lo que deben ser, y recauden lo que deben recaudar en verano, las costas gaditanas.

JOSÉ NAVARRETE.

CRONICA

Con motivo de la solemne festividad del día de hoy y siguiendo la costumbre establecida por la prensa, hasta el sábado no verá la luz el *DIARIO*.

La *Bilbaina* acaba de recibir un vino blanco oro pálido, que es verdadero oro por sus inmejorables condiciones.

Ha hecho buena adquisición la *Bilbaina* con ese vinillo blanco, que se deja beber como si fuese agua.

Por el Gobierno general á propuesta de la Intendencia general de Hacienda, se ha accedido provisionalmente hasta la resolución del Gobierno de S. M., á la permuta que tenían solicitada de sus respectivos destinos, el oficial quinto almacenero de la Administración de Camarines Sur, don Jacobo

Sanvalle y Gil de Avalle, y el de la misma categoría en la Administración de Cádiz don José Bracho y Gutierrez.

La banda del regimiento de infantería Joló núm. 6, ejecutará esta tarde en horas de costumbre en el paseo de la Luneta, las piezas siguientes:

- 1.º Sinfonía de la ópera *Juana de Arco*.
- 2.º *La cadena*, redova.
- 3.º *Moraima*, capricho característico.
- 4.º *La velada de Cádiz*, mazúrca.
- 5.º Fantaisie sur *Roland a Roncevalle*, grande fanfare.
- 6.º *Boccaccio*, tanda de vales.

Hemos tenido el gusto de saborear unos amizados ú Ojen, de Barceló y Torres de Málaga, que nada dejan que desear, en cuanto á exquisito aroma y delicado paladar.

Pero aparte de la indudable bondad del género, llama la atención de esta fábrica los bonitos y pequeños envases del muestrario, los carteles y cromos reclamos ó anuncios, y en primer término un acabado grupo fotográfico de la mejor ejecución, en el que artísticamente combinado con pipas, cuartos y barriles, se presenta el personal empleado en aquella gran industria malagueña, que es numeroso, destacando en primer término una docena y media de seductoras andaluzas con sus blanquíssimos dentales, sus ojos de fuego y sus trenzas de ébano.

El Ojen que manipulan semejantes manos, no puede menos de subirse á la cabeza del más fuerte bebedor.

Noticias militares:

Ha sido nombrado secretario á las órdenes del señor Coronel jefe de primera media brigada de infantería, el teniente alférez del regimiento infantería núm. 1, don Antonio Franco.

Se han concedido veintisiete días de licencia por asuntos propios, para esta Capitania general, al capitán del segundo tercio de la Guardia civil, don Leopoldo Heredia.

Se ha concedido un mes de prórroga á la licencia que por enfermo disfruta en los baños de Tibi provincia de Albay, el capitán de Artillería, don Aniano Bermejo.

Se ha interesado noticia del fallecimiento del capitán del regimiento de infantería de Joló núm. 6, don Emilio Eguaguirre.

Se ha dispuesto pase al cuadro el teniente del batallón Disciplinario, don Francisco González Villaidea.

Se ha interesado pasaporte para la Península, á favor del teniente del arma de infantería, don José Zapater Fernandez.

Ha sido propuesto para el regreso definitivo á la Península, por haber cumplido el tiempo de máxima permanencia en estas Islas, el alférez de infantería, agregado á Artillería, don Eladio Velez Corrales.

Ha sido nombrado secretario de un expediente, el alférez del regimiento España número 1, don Antonio Franco.

El alférez de infantería don José Cao, ha promovido instancia en duplica de prórroga de embarque para la Península.

Se ha ordenado el alta en concepto de agregado al regimiento de infantería Joló núm. 6, del sargento primero indígena Flaviano Linchoco, ex-teniente del tercio de policía del distrito de Masbate.

Se ha remitido al segundo tercio de la Guardia civil, la instancia del sargento segundo licenciado absoluto Rafael Scarella, en la que solicita; un certificado, de su licencia absoluta, por habersele extraviado la que poseía.

Ha sido propuesto, para cubrir vacante de su clase, en el cuerpo de Carabineros, el sargento segundo europeo del regimiento de Artillería peninsular, Francisco Yangüas.

Han sido propuestos para el pase á continuar sus servicios al batallón Disciplinario, los cabos primeros europeos del regimiento de infantería Manila n.º 7, José Avila y Carlos Nieto.

rabiosos, que se valen de estar locos para hacernos perder la cabeza á los que estamos en nuestro cabal juicio...

El loquero obedeció. Tocó un silbato que pendía de su cinturón. Dió dos silbidos.

Jacquemet se presentó en el acto. Era de alta talla y aspecto repulsivo á más no poder.

Su cabeza enorme se unía á un cuello de toro encajado en unas espaldas de Hércules. El cabello era negro, espeso y ensortijado como el de un negro, y le corría la frente casi hasta las cejas. La frente era corta y deprimida. Profundas cicatrices surcaban su rostro; tenía una oreja de menos y le faltaba la mitad del labio superior.

Jacquemet era el domador de locos de Bicetre. Empleo no exento de peligros, de lo cual daban patente testimonio las cicatrices y mutilaciones de que hemos hecho mérito.

Su traje era extravagante. Consistía en un vestido completo de cuero curtido, tan duro y flexible como el delantal que usan los herreros. Sobre este traje no podían hacer presa las uñas de los locos.

Jacquemet se acercó al director. Con la mano izquierda se quitó el gorro de lana. En la derecha tenía un bastón de espino, como de tres pies de alto y de formidable diámetro, en el cual se apoyaba.

En esta postura, esperaba las órdenes del director.

—Jacquemet—dijo aquel,—el número 1 mete hoy más ruido del regular.

Luego Jacquemet abrió la mano izquierda. El loco cayó boca abajo, y no volvió á levantarse.

No ladraba ya. Su aliento fatigoso semejaba el estertor de la agonía.

Jacquemet salió de la celda. El director se volvió á Olimpia y le dijo sonriéndose:

—Vamos, ¿qué pensais de esto?
—¡Qué es horrible!—respondió entristecida la princesa.

—Cierto, pero es indispensable. Ya habeis visto como metemos en cintura á los locos más intratables... ¡Oh! Jacquemet es un hombre irremplazable!

El director se detuvo un momento; pero como no vió Olimpia dispuesta á desahacerse en elogios de Jacquemet, continuó:

—Ya podemos, cuando querais, pasar á visitar los locos *juiciosos*, si me es permitido emplear semejante locución.

—¿Hemos recorrido ya *todos* los locos furiosos?

—Todos, sin exceptuar uno solo.

—Entonces vamos á ver los otros: será menos triste, ¿no es cierto?

—¡Ya lo creo! Casi podía decirse que es una cosa divertida, si la Filosofía no hubiera dado en calificarla de aflictiva.

Como nadie tenía empeño en discutir con el director, nadie le respondió.

El grupo, á cuya cabeza iba el loquero, se puso en marcha.

Les abrieron y atravesaron dos ó tres puertas, hasta llegar á la entrada de un hermoso y gran jardín lleno de árboles,

guante con la facilidad del mundo. Vais á poder juzgar por vos misma.

Olimpia notó que, en aquel momento, una puerta practicada en el fondo de la celda giraba dulcemente sobre sus goznes.

Jacquemet apareció en el dintel de aquella puerta.

El loco, al oírle y verle, se había arrinconado, como un oso cogido á lazo, en el rincón más lejano de la celda.

Jacquemet se acercó al loco.

El loco se encogió y saltó rígido sobre el domador.

Parecía una hiena lanzándose sobre su presa.

Jacquemet no esperaba más que este ataque.

Sostuvo el choque sin zozobrar.

El loco echó ambas manos, ó mejor dicho ambas zarpas, alrededor del cuerpo de su adversario.

Un movimiento brusco del loquero le hizo abandonar la presa.

Entonces el loco intentó ahogar á Jacquemet, abrazándole; pero sus brazos se escurrieron por el terso y duro cuero.

Dió un nuevo anillido, ronco, y volvió á la carga, aunque sin éxito.

Jacquemet, en cambio, con la misma calma, como si se tratase de un juego de chiquillos, cogió al loco de la nuca por los pelos, le hizo girar, dándole dos ó tres vueltas hasta casi de rodillas, y empezó á magullarle los riñones y las espaldas.

Cada golpe resonaba sordamente, levantándole roncha, haciéndole un cardenal rojo y amarotado.

—Ya le he corregido dos veces—respondió Jacquemet.

—Eso prueba que necesita la tercera lección.

—¿Debo darsela.

—¿Quién lo duda!

—¿Ahora mismo?

—Sí.

—Pues allá voy—dijo el domador.

Y se dirigió al extremo de la galería del lado opuesto al de que partían los gritos.

ADUANA.

IMPORTACION del día 23 de junio de 1886.

V. ESPAÑA DE LIVERPOOL.

Sres. C. Heinszen y comp.—1 caja, 113 kilogramos metal compuesto en cincuenta comun; 1 idem, 119 id. acero en agujas, 29 id. hoja de lata labrada; 1 id., 10 id. hierro forjado en cuchillos y tijeras; 10 id., 1570 id. papel de lija; 10 id., 1000 pares zapatos de goma.

V. ESPAÑA DE SINGAPORE.

Sres. C. Lutz y comp.—5 cajas, 1125 kilogramos lana ordinaria; 28 id., 348 papel para escribir. Batlle Hermanos—1 caja, 1175 hectogramos materiales de oro fino para bordar.

V. SALVADORA DE SINGAPORE.

Sres. Springli y comp.—10 cajas, 1440 kilogramos papel para cigarrillos.

CARGAMENTO del vapor-correo español

«Isla de Panay.»

PARA DESEMBARCAR.

De Coruña. Batlle Hermanos y comp.—9 cajas embutidos de cerdo. Don A. Ortiz.—55 cuartas pipas vino tinto comun. Batlle Hermanos y comp.—50 sacos habichuelas y 26 id. arroz.

De Caliz. Aldecoa y comp.—61 cajas vino. Tuason y comp.—50 cajas vino jerez. Fr. Indalecio Martinez.—6 pipas vino, 1 id. vinagre, 25 cajas aceite y 3 sacos tapones.

PRECIOS CORRIENTES

DE LOS PRINCIPALES FRUTOS ENTRADOS EN ESTE PUERTO DESDE 9 HASTA EL 21 DE JUNIO DE 1886.

Precios al por mayor en el rio.

Abaca quilot de Boac, pfs. 8-4 rs. pico. Id. de Gasan, id. 8-2 rs. Id. corriente en el rio, id. 7 id. m. Acacia de la Laguna, id. 4-4 rs. tinaja id. 16 gantas.

Cambios particulares.

Sobre Londres.—(Banco 4 m/v.) 3-9 1/2. Id. París, 6 meses vista, 4-7. Id. París y Marsella a la vista, 4-75.

Cambios del Chartered Bank.

Sobre Londres.—4 m/v., 3-9 1/2. Id. id. m/v., 3-9 3/4. Id. Hong-kong a la vista, 11 p/3 desc. nom.

Fletes.

Por vapor para Londres abaca lbs. 2-10 y lbs. 2-15 y carga de medicion pfs. 18 por cuarenta ptes cúbicas. La fragata inglesa «Steinvara» de 1107 toneladas, se ha fletado para Liverpool, azúcar seco a lbs. 1 y abaca a lbs. 4-15.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MANILA

DIA 22 DE JUNIO DE 1886.

Table with columns: HORAS DE OBSERVACION, MANILA, HONG-KONG. Rows include Bar. red. y corr., Direccion, F. 1 a 12, Temperat., Hum. relat., Tens. vap., Est. del cielo, Hor. de luv., Cant. de nev.

CORREOS

Por el vapor Butuan, que saldrá para Iloilo el 25 del actual a las seis de su tarde, esta Central remitirá a las cuatro de la misma, la correspondencia que haya para dicho punto, Antique, Capiz, Isla de Negros y Concepcion.—Manila 23 de junio de 1886.—P. O., R. Bonhvier.

LA GRAN COMEDIA.

La gran comedia, lector, se representa en el mundo (pensamiento muy profundo de que no soy el autor.) Mas como el gusto convida de lo bueno a repetir y estoy cansado de oír que nada hay nuevo en la vida; pues todo lo que es ha sido y lo que será, ya fue, ¡vela! lector el por qué repito lo ya sabido.

Lección. ¿Quiénes forman la comparsa de la parodia y la farsa?

Aquel que va en el landó con aires de gran pachá cuando todos, como yo, saben lo que ha sido allí, y hoy con necias pretensiones dando a su auriga y lacayos cuerdas y sendos cordones los convierte en papagayos: Es uno de la comparsa de la parodia y la farsa.

Orador de pacotilla que se educa en el café clamando desde su silla contra todo lo que vé y piensa que su locuela le ha de elevar a ministro porque le ha dicho su abuela que es un muchacho muy listo: Va también en la comparsa de la parodia y la farsa.

Empleado que al llegar no sabía andar en coche y al año suele gastar en sostenerle un derroche, y con mil duros de haber triunfa como un potentado y en España su mujer se mantiene de prestado: También forma en la comparsa de la parodia y la farsa.

Gacetillero ramplon que sin sentido moral se cree que escribe con talento fenomenal. Porque zurze en dos por tres tonterías estupendas pues para él la vida es fiesta de Carnestolendas: ¿No ha de ir en la comparsa, de la parodia y la farsa?

Pica pleitos sin clientes que habla más que un sacamuelas é indispone a los parientes y enmaraña las hijuelas, haciendo que un sin embargo a un embargo dé ocasion y viendo de hacer mas largo el pleito en tramitacion: Claro está que es un comparsa de la parodia y la farsa.

Comerciante a la moderna que para dar el gran timo forma razon ó mancuerna con otro que hace de primo. Y despues que lo ha explotado se declara en quiebra, el peje, dejando al mancomunado partidito por el eje: Es otro de la comparsa de la parodia y la farsa.

En fin, para terminar, el que aparenta y no tiene, el que se mira al andar, el pilla que se hace el nene, el que la dá de gracioso, el que presume de listo, el moziuelo que hace el oso, y el que se dá mucho pisto: Todos forman la comparsa de la parodia y la farsa.

RENSATSAG.

Por el Gobierno general en funciones de Hacienda se ha dispuesto que el nombramiento de oficial tercero de la Administracion de Impuestos directos, hecho a favor de don José Pastor y Mora, por Real orden de 7 de marzo último, se considere hecho en comision hasta que resuelva el Gobierno de S. M.

Ha sido declarada vacante, y por tanto se proveraá por concurso, la plaza de teniente del Tercio civil de policia de Masbate y Ticao, que ha dimitido don Flaviano Linchoco.

A ella pueden optar los sargentos de ejército tanto licenciados como en activo servicio, que reúnan las condiciones necesarias. El número VI de la Revista del Ejército y Armada de Filipinas que ayer recibimos contiene el siguiente sumario: La guerra de montañas.—Ataque por el baron Franz Von Kuhn, traduccion de don Enrique Manduit, capitán de caballeria.—Los ejércitos modernos; por varios jefes y oficiales del ejército de Filipinas (continuacion).—Lijeros estudios de geografia general, por don Enrique Martin Guix (continuacion.)

En el vapor Esmeralda, llegado anteayer de Hong-kong han venido doña Sabina Guason, con dos criados; don Robert Wright, y cuatro chinos. El Zafiro, que salió ayer tarde para Hong-kong y Emuy; conduce a Fr. Evaristo Torres; don José Moreno Grigo, segundo practicante de la armada; José Suarez Perez, tercer condestable de idem; Francisco Serra Daimedo, tercer contramaestre de idem; 28 marineros de idem para embarcar en el canonero Mindanao; un marinero japonés, y unos 54 chinos.

La Junta local de Estadística del distrito de la Ermita anuncia por la Gaceta de ayer

han sido destruidas pero no han ocurrido pérdidas personales. Los temblores son constantes. Londres, 17 junio.

El coronel Walker, candidato conservador, contestará a Midloshian. Lord Hartington ha publicado su manifiesto electoral.

Madrid, 14 mayo. La sumaria de Galeote, asesino del obispo de Madrid en el domingo de Ramos ha sido aplazada su vista hasta fin de mayo. El acusador pedirá además de la pena de muerte la suma de diez mil pesos como indemnizacion a la familia del obispo.

Madrid, 16. El Papa ha consentido ser el padrino del hijo de la Reina Cristina. Madrid, 17.

La Reina Cristina ha dado a luz hoy un niño. Contestando al llamamiento se hallaban aguardando el alumbramiento en el palacio todos los ministros, los representantes diplomáticos extranjeros, los personajes de alta gerarquía, tanto civiles como militares, una diputacion de la Cámara de diputados y otras varias distinguidas personas. El niño nació al mediodía. Tanto la madre como el hijo siguen en buen estado. Como siempre, se llevaron a cabo las ceremonias de ordenanza con motivo del nacimiento.

El señor Sagasta manifestó en las Cortes su satisfaccion por el natalicio del nuevo Rey é hizo un llamamiento a todos los españoles para que defendieran al joven monarca. El señor Toreno pronunció un discurso parecido ante los conservadores. El recién nacido será bautizado en toda esta semana y probablemente le darán por nombre el de Fernando.

El nuncio del papa representará a S. S. en la ceremonia bautismal. La Reina Regente ha recibido telegramas de felicitacion de varios soberanos de Europa. La ciudad con motivo del natalicio será iluminada esta noche.

Por mala americana con fechas hasta el 22. Paris, 14 mayo. Mr. Pilot, agente del banco de descuento de esta ciudad, que habia escapado despues de vender una gran cantidad de papel falsificado, apareció hoy repentinamente en la oficina particular del baron Soubeyrant director del banco y sacando un revolver le exigió que firmara tres cheques de 20,000 francos con los que hizo su huida buena.

Londres, 15. El tiempo en Francia es frio y chubascoso. Por todo el pais han ocurrido fuertes temporales. Cerca Montpellier los viñedos han sido destruidos. Las perdidas se calculan en un millon de francos; el huracan ha pasado por encima la poblacion y ha hecho mucho daño, siendo causa de la muerte de algunas personas y varios heridos. En Alemania tambien se han sentido varios temporales. Dos buques fondeados en el rio Oder se fueron a pique pereciendo ahogadas cinco personas. Un tñon que pasó por Lonato, pueblo de la Lombardia, ha destruido varias casas falleciendo cinco personas.

Roma, 15. En las últimas veinticuatro horas por noticias recibidas de Brindisi se sabe que allí habian fallecido tan solo tres del cólera. En Bari hubo nueve casos de los que cinco han resultado de muerte y en Venecia cinco nuevos casos y seis muertos.

Berlin, 15. Ha causado una gran sorpresa la publicacion en el Reich Ausleger de un decreto prohibiendo el celebrar «meetings» publicos en Berlin y Postdam y sus cercanias sin la autorizacion de la policia y que ésta deberá pedirse cuarenta y ocho horas antes. El decreto se ha publicado teniendo en cuenta el artículo 28 de la ley antisocialista.

En un «meeting» de obispos católicos en Trevis, se decidió que en la próxima reunion de obispos en Fuida se tuviera preparado un escrito pidiendo el llamamiento de las órdenes monásticas que fueron expulsadas de Prusia. Dicese que los obispos tienen la confianza de que el principe de Bismark hará más concesiones, incluso la restauracion de las escuelas de la iglesia. En la lectura última de la mocion eclesiástica en la cámara baja de la Dieta prusiana la mayoría consistió en 217 conservadores y 15 liberales conservadores, mientras la minoria la formaron 62 liberales nacionales 27 conservadores libres y 19 conservadores libres.

El Vossich Zeitung dice que el gabinete bávaro ha pedido por unanimidad que el Rey haga un arreglo con sus acreedores y que para lo sucesivo limite sus gastos. Mr. de Giers, ministro de Negocios extranjeros ruso ha manifestado su intencion de visitar a Mr. de Bismark el próximo agosto. El Czar de Rusia ha ofrecido al doctor Saveniger, médico del principe de Bismark, seis mil pesos para reducir un cálculo a la nada.

Nueva-York, 16 mayo. El cronista del World de Londres dice: el matrimonio de la Pati que tiene que tener lugar el día 7 de junio ante el consul francés, promete un gran acontecimiento en el mundo artistico y teatral. Mas de 500 personas han sido invitadas a la boda que se festejará el día 10 en un lugar vecino.

Roma, 16. El gobierno chino se opone a desmembrar el poder del delegado por el Papa para nuncio en Pekin y no desea que el gobierno francés tenga el mando exclusivo de las misiones en China.

Londres, 16. El gobierno inglés ha resuelto anexionarse las islas Kermadec en el Sur del Océano Pacifico.

Paris, 18. En Johanna se ha firmado un tratado, por el que se agrega a la Francia todas las islas é isletas que forman el territorio conocido por Islas de Comoro, situadas en el canal de Mozambique.

Paris, 21. Se considera como seguro que el Gobierno negara la entrada al conde de Paris en Francia, quien en la actualidad se halla en Portugal para asistir a la boda de su hija con el heredero del vecino reino.

Sicilia—Catania, 21. La erupcion del Etna aumenta por momentos. La lava estaba ya a dos horas distante de Nicolosi, ocho millas al pie del monte. Los habitantes han huido, varias casas

Por el vapor Esmeralda que llegó en nuestro puerto ayer procedente del Hong-kong, hemos recibido los siguientes telegramas que adelantan a los recibidos por el último vapor y además otros telegramas postales que son de noticias más adelantadas a las publicadas hace unos días y que proceden de la mala americana.

Madrid, 14 mayo. La sumaria de Galeote, asesino del obispo de Madrid en el domingo de Ramos ha sido aplazada su vista hasta fin de mayo. El acusador pedirá además de la pena de muerte la suma de diez mil pesos como indemnizacion a la familia del obispo.

Madrid, 16. El Papa ha consentido ser el padrino del hijo de la Reina Cristina. Madrid, 17.

La Reina Cristina ha dado a luz hoy un niño. Contestando al llamamiento se hallaban aguardando el alumbramiento en el palacio todos los ministros, los representantes diplomáticos extranjeros, los personajes de alta gerarquía, tanto civiles como militares, una diputacion de la Cámara de diputados y otras varias distinguidas personas. El niño nació al mediodía. Tanto la madre como el hijo siguen en buen estado. Como siempre, se llevaron a cabo las ceremonias de ordenanza con motivo del nacimiento.

El señor Sagasta manifestó en las Cortes su satisfaccion por el natalicio del nuevo Rey é hizo un llamamiento a todos los españoles para que defendieran al joven monarca. El señor Toreno pronunció un discurso parecido ante los conservadores. El recién nacido será bautizado en toda esta semana y probablemente le darán por nombre el de Fernando.

El nuncio del papa representará a S. S. en la ceremonia bautismal. La Reina Regente ha recibido telegramas de felicitacion de varios soberanos de Europa. La ciudad con motivo del natalicio será iluminada esta noche.

Por mala americana con fechas hasta el 22. Paris, 14 mayo. Mr. Pilot, agente del banco de descuento de esta ciudad, que habia escapado despues de vender una gran cantidad de papel falsificado, apareció hoy repentinamente en la oficina particular del baron Soubeyrant director del banco y sacando un revolver le exigió que firmara tres cheques de 20,000 francos con los que hizo su huida buena.

Londres, 15. El tiempo en Francia es frio y chubascoso. Por todo el pais han ocurrido fuertes temporales. Cerca Montpellier los viñedos han sido destruidos. Las perdidas se calculan en un millon de francos; el huracan ha pasado por encima la poblacion y ha hecho mucho daño, siendo causa de la muerte de algunas personas y varios heridos. En Alemania tambien se han sentido varios temporales. Dos buques fondeados en el rio Oder se fueron a pique pereciendo ahogadas cinco personas. Un tñon que pasó por Lonato, pueblo de la Lombardia, ha destruido varias casas falleciendo cinco personas.

Roma, 15. En las últimas veinticuatro horas por noticias recibidas de Brindisi se sabe que allí habian fallecido tan solo tres del cólera. En Bari hubo nueve casos de los que cinco han resultado de muerte y en Venecia cinco nuevos casos y seis muertos.

Berlin, 15. Ha causado una gran sorpresa la publicacion en el Reich Ausleger de un decreto prohibiendo el celebrar «meetings» publicos en Berlin y Postdam y sus cercanias sin la autorizacion de la policia y que ésta deberá pedirse cuarenta y ocho horas antes. El decreto se ha publicado teniendo en cuenta el artículo 28 de la ley antisocialista.

En un «meeting» de obispos católicos en Trevis, se decidió que en la próxima reunion de obispos en Fuida se tuviera preparado un escrito pidiendo el llamamiento de las órdenes monásticas que fueron expulsadas de Prusia. Dicese que los obispos tienen la confianza de que el principe de Bismark hará más concesiones, incluso la restauracion de las escuelas de la iglesia. En la lectura última de la mocion eclesiástica en la cámara baja de la Dieta prusiana la mayoría consistió en 217 conservadores y 15 liberales conservadores, mientras la minoria la formaron 62 liberales nacionales 27 conservadores libres y 19 conservadores libres.

El Vossich Zeitung dice que el gabinete bávaro ha pedido por unanimidad que el Rey haga un arreglo con sus acreedores y que para lo sucesivo limite sus gastos. Mr. de Giers, ministro de Negocios extranjeros ruso ha manifestado su intencion de visitar a Mr. de Bismark el próximo agosto. El Czar de Rusia ha ofrecido al doctor Saveniger, médico del principe de Bismark, seis mil pesos para reducir un cálculo a la nada.

Nueva-York, 16 mayo. El cronista del World de Londres dice: el matrimonio de la Pati que tiene que tener lugar el día 7 de junio ante el consul francés, promete un gran acontecimiento en el mundo artistico y teatral. Mas de 500 personas han sido invitadas a la boda que se festejará el día 10 en un lugar vecino.

Roma, 16. El gobierno chino se opone a desmembrar el poder del delegado por el Papa para nuncio en Pekin y no desea que el gobierno francés tenga el mando exclusivo de las misiones en China.

Londres, 16. El gobierno inglés ha resuelto anexionarse las islas Kermadec en el Sur del Océano Pacifico.

Paris, 18. En Johanna se ha firmado un tratado, por el que se agrega a la Francia todas las islas é isletas que forman el territorio conocido por Islas de Comoro, situadas en el canal de Mozambique.

Paris, 21. Se considera como seguro que el Gobierno negara la entrada al conde de Paris en Francia, quien en la actualidad se halla en Portugal para asistir a la boda de su hija con el heredero del vecino reino.

Sicilia—Catania, 21. La erupcion del Etna aumenta por momentos. La lava estaba ya a dos horas distante de Nicolosi, ocho millas al pie del monte. Los habitantes han huido, varias casas

han sido destruidas pero no han ocurrido pérdidas personales. Los temblores son constantes. Londres, 17 junio.

El coronel Walker, candidato conservador, contestará a Midloshian. Lord Hartington ha publicado su manifiesto electoral.

Madrid, 14 mayo. La sumaria de Galeote, asesino del obispo de Madrid en el domingo de Ramos ha sido aplazada su vista hasta fin de mayo. El acusador pedirá además de la pena de muerte la suma de diez mil pesos como indemnizacion a la familia del obispo.

Madrid, 16. El Papa ha consentido ser el padrino del hijo de la Reina Cristina. Madrid, 17.

La Reina Cristina ha dado a luz hoy un niño. Contestando al llamamiento se hallaban aguardando el alumbramiento en el palacio todos los ministros, los representantes diplomáticos extranjeros, los personajes de alta gerarquía, tanto civiles como militares, una diputacion de la Cámara de diputados y otras varias distinguidas personas. El niño nació al mediodía. Tanto la madre como el hijo siguen en buen estado. Como siempre, se llevaron a cabo las ceremonias de ordenanza con motivo del nacimiento.

El señor Sagasta manifestó en las Cortes su satisfaccion por el natalicio del nuevo Rey é hizo un llamamiento a todos los españoles para que defendieran al joven monarca. El señor Toreno pronunció un discurso parecido ante los conservadores. El recién nacido será bautizado en toda esta semana y probablemente le darán por nombre el de Fernando.

El nuncio del papa representará a S. S. en la ceremonia bautismal. La Reina Regente ha recibido telegramas de felicitacion de varios soberanos de Europa. La ciudad con motivo del natalicio será iluminada esta noche.

Por mala americana con fechas hasta el 22. Paris, 14 mayo. Mr. Pilot, agente del banco de descuento de esta ciudad, que habia escapado despues de vender una gran cantidad de papel falsificado, apareció hoy repentinamente en la oficina particular del baron Soubeyrant director del banco y sacando un revolver le exigió que firmara tres cheques de 20,000 francos con los que hizo su huida buena.

Londres, 15. El tiempo en Francia es frio y chubascoso. Por todo el pais han ocurrido fuertes temporales. Cerca Montpellier los viñedos han sido destruidos. Las perdidas se calculan en un millon de francos; el huracan ha pasado por encima la poblacion y ha hecho mucho daño, siendo causa de la muerte de algunas personas y varios heridos. En Alemania tambien se han sentido varios temporales. Dos buques fondeados en el rio Oder se fueron a pique pereciendo ahogadas cinco personas. Un tñon que pasó por Lonato, pueblo de la Lombardia, ha destruido varias casas falleciendo cinco personas.

Roma, 15. En las últimas veinticuatro horas por noticias recibidas de Brindisi se sabe que allí habian fallecido tan solo tres del cólera. En Bari hubo nueve casos de los que cinco han resultado de muerte y en Venecia cinco nuevos casos y seis muertos.

Berlin, 15. Ha causado una gran sorpresa la publicacion en el Reich Ausleger de un decreto prohibiendo el celebrar «meetings» publicos en Berlin y Postdam y sus cercanias sin la autorizacion de la policia y que ésta deberá pedirse cuarenta y ocho horas antes. El decreto se ha publicado teniendo en cuenta el artículo 28 de la ley antisocialista.

